



儒学的方法与理论创新:促进人类道德与世界和平(成中英)

(2007-6-23 8:52:38)

作者:成中英(美国夏威夷大学)

。两者完全可以从以上所说的时间与生命的本体论的本、体、用的层次来认知与实现。这些内涵就是人类的道德,就其和合而言谓之道,就其分别而言谓之德。中国文化精神的发展就是发展此一丰富活力的道德,也可说为中国文化的精神体现的天命所在。儒家的哲学只是此一时间与生命体现的中国文化慧命的自觉与创造性的发展而已。

四、促进世界和平:促进人类道德是中国文化精神与儒家哲学的本体性的根本工作,无论经济如何发展都不应忘记此一根本的事业。有此本体,方可发而致用于天下与世界。促进世界和平就是此一致用的具有终极性的目标。因为唯有世界和平人类才能生存繁荣下去。这里说的世界和平是以人类道德为前提与基础的。唯有如此,世界和平才有真实与可持续的发展,反馈于人类道德的增长。无疑,在我看来,中国如何促进世界和平更具有儒家哲学中时间与生命方法论的意涵,也就是需要运用知时,命时及用时的智慧与策略来达到目的。六方会谈的成功是一个运用时间与生命方法论鲜活的例证。过去中国与列强的交往受制于时间,无以知时明本,无以命时立体,无以用时致行。以至付出的代价极大,陷入几乎无法翻身的境地。如今,中国经济的发展已能提供我人较多的时间与空间,经济全球化更提供世界重组及中国复兴的机会,如何善用此一良机认真的掌握时间与生命的本体,努力建立人性与理性的道德价值,进行改革,树立典范,不但充实了自己的本体之体,也足以示范于世界,进而推动世界和平,或能知易行易,力行实践,应时用时,更能为万世开永恒之太平,为人类立空前之丰碑。

[\[第 1 页\]](#)      [\[第 2 页\]](#)

[\[关闭窗口\]](#)